

ПОНЯТИЕ И ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА СУБЪЕКТОВ ТАМОЖЕННОГО ПРАВА

Николайчук Д. А.
Международный университет «МИТСО»
e-mail: Denver_boykaa93@mail.ru

Summary. *The article reveals the concept and general characteristics of the subject of customs law, as well as the legal status of persons of customs and legal relations (their rights, duties and responsibilities) are regulated in detail by the Customs Code of the EAEU, the Treaty on the Union, international treaties within the Union and the national legislation of the Union member states.*

Участниками общественных отношений, регулируемых нормами таможенного права, являются субъекты - широкий круг лиц, связанных с перемещением товаров, транспортных средств, услуг, капиталов через таможенную границу ЕАЭС. К данным лицам относятся:

- таможенные органы государств-членов ЕАЭС;
- лица перемещающие товары (подконтрольные лица для должностных лиц таможенных органов), а также собственники товаров;
- таможенные представители, владельцы магазина беспошлинной торговли, владельцы свободных складов, таможенные перевозчики, владельцы складов временного хранения, владельцы таможенных складов, а также уполномоченные экономические операторы.

Для целей систематизации и классификации все субъекты таможенного права чаще всего классифицируют на две группы: специальные субъекты (обладающие властными полномочиями) и другие субъекты таможенного права.

Понятием специальных субъектов таможенного права охватываются таможенные органы государств-членов Союза и их служащие.

Таможенные органы являются неотъемлемой частью регулирования таможенно-правовых отношений посредством норм таможенного права. Данные правоотношения складываются по поводу осуществления таможенными органами и их служащими возложенных на них функций и задач соответственно. В этом смысле и понимается практическая реализация принадлежащих им юридически властных полномочий, в связи с которыми таможенные органы и выступают в роли субъекта таможенно-правовых отношений.

Понятием иные субъекты таможенного права охватываются:

- юридические и физические лица, которые участвуют в перемещении товаров, а также транспортных средств через таможенную границу Союза;
- государства, при заключении ими международных договоров по вопросам таможенного регулирования;
- международные организации, касающиеся непосредственного решения вопросов в области таможенного регулирования.

Таможенное право предоставляет всем лицам равные права: как юридическим, так и физическим. Они на равных началах вступают в таможенные правоотношения, а именно: ввозят на таможенную территорию Союза и вывозят с нее товары и транспортные средства. Не является исключением и осуществление внешнеэкономической деятельности. Однако при перемещении товаров и транспортных средств через таможенную границу Союза физическими лицами важнейшее значение имеют цели перемещения, которые и необходимо установить: для личного использования или коммерческих целей. Товары, предназначенные не для коммерческих целей, подлежат декларированию, таможенному контролю и таможенному оформлению в упрощенном порядке.

Для осуществления деятельности в сфере таможенного дела юридическое лицо должно быть правоспособным, то есть иметь гражданские права, соответствующие целям деятельности, установленным его учредительными документами, а также предмету деятельности и нести обязанности, связанные непосредственно с этой деятельностью.

Законодательством предусмотрена общая и специальная правоспособность. Специальная правоспособность означает, что юридическое лицо обладает только теми гражданскими правами и несет только те обязанности, которые предусмотрены его учредительными документами и соответствуют цели создания такого юридического лица. Юридическое лицо обладает общей правоспособностью - значит имеет гражданские права и несёт гражданские обязанности, необходимые для осуществления любых видов деятельности, не запрещенных законом и его учредительными документами.

Чтобы стать участником таможенного правоотношения, физическое лицо также должно обладать правоспособностью. Правоспособность физического лица – это его способность иметь права и нести обязанности, т.е. быть субъектом этих прав и обязанностей. Основные права и обязанности граждан Республики Беларусь закреплены в Конституции Республики Беларусь, которая гарантирует равенство прав и свобод человека и гражданина независимо от расы, пола, национальности, языка, происхождения, места жительства, имущественного и должностного положения, религиозной принадлежности, а таможенное законодательство конкретизирует данные положения Конституции Республики Беларусь применительно к таможенно-правовым отношениям. Однако наличие правоспособности ещё не означает, что физическое лицо является реальным участником таможенного правоотношения. Для этого необходимо, чтобы правоспособный субъект был дееспособен, то есть лицо должно быть способно самостоятельно своими действиями приобретать права и обязанности и осуществлять их.

Во вторую группу входят также субъекты таможенных правоотношений, не связанных непосредственно с перемещением товаров через таможенную границу, но оказывающих прочие услуги в сфере таможенного дела. К ним, в частности, относятся таможенные представители, владельцы магазина беспошлинной торговли, владельцы складов временного хранения, уполномоченные экономические операторы и другие.

Таким образом, правовой статус лиц таможенно-правовых отношений (их прав, обязанностей и ответственности) детально регламентируются ТК ЕАЭС, Договором о Союзе, международными договорами в рамках Союза и национальным законодательством государств-членов Союза.